

编者的话：

穷则变，变则通，通则久。这是中国先哲对事物发展变化规律的深刻总结，也是当代中国发展进步的现实写照。何谓“变”，用一个当今大热的词来解释，即“改革”。

改革，指改变旧制度、旧事物，对旧有的生产关系、上层建筑作局部或根本性的调整。改革是社会发展的强大动力。

2014年被称为中国的“改革元年”，也就是在这一年，中共定安县委办公室印发了《定安县2014年重点改革工作方案》，内容涉及11个大项48个小项。一年来，各部门勇于冲破思想观念的障碍，矢志改革敢于啃硬骨头，不失时机深化重要领域改革，攻克体制机制上的顽瘴痼疾，突破利益固化的藩篱，用扎实有效的工作铸就着定安的“中国梦”。从本期起，本报推出“改革进行时”系列报道，介绍部分深化改革的新思路新成效，展现其进一步改革攻坚的新举措新思考。

夫妻初育一孩无需办准生证

定安多形式开展生育服务证制度改革宣传活动

■ 黄荣海 洪光文

“政府为解决群众办证难问题真正下大力、出实招，去年我省一孩生育服务证实行‘两证同发’，今年再简化程序。以后要办准生证再也不用跑来跑去开证明，真是省时、省力、省心、还省钱。”即将步入婚姻殿堂的雷鸣镇雷鸣圩一队村民黄秋燕微笑着说。

6月，定安县及海口市美兰区、三亚市吉阳区、屯昌县、陵水县、白沙县先行推进生育服务证改革新模式，今后在以上地方办理生育服务证将能享受到简化程序、限时办结的服务。

为推进生育服务证改革新模式，做好生育服务证制度改革宣传，6月18日，县计生委联合全县10个乡镇、3个国营农场在全县范围内开展海南省生育服务证改革制度宣传活动，每个乡镇、农场在指定地点设置宣传咨询台，悬挂

横幅、标语，并向群众发放生育服务证制度改革新机制宣传折页、计生用品、手袋等，向广大群众宣传和讲解生育服务证制度改革的政策内容和措施。

当天上午，记者在定城镇人民中路天安购物广场前看到，宣传活动吸引了不少群众的参与。县委副书记王建斌带领计生委的相关负责人，一边向群众宣传海南省生育服务证制度改革的新理念、新机制、新举措、新平台、新保障，一边详细解答群众提出的疑问，并向群众发放相关的宣传资料和计生用品。

龙湖镇则创新宣传方式，将“改革生育服务证制度”有关内容编制成若干条试题，在活动现场举办抽题竞答派送礼品活动，群众踊跃参与抽题竞答，丰富了宣传内容，活跃了现场气氛，深受群众欢迎。

据介绍，定安县、海口市美兰区、三亚市吉阳区、屯昌县、陵水县、白沙县为试点单位，6月起先行推进生育服务证改革新模式。改革后，夫妻双方均属初育的，不再要求必须办理一孩《生育服务证》；符合《海南省人口与计划生育条例》规定申请再生育的夫妻，办理《生育服务证》时实行群众自选受理地制度，受理单位能够依托海南省全员人口数据库、海南省流动人口计划生育综合管理系统、国家人口宏观决策管理系统流动人口子系统核查相关信息的，不再要求群众提供书面证明材料。

此次活动主要是向群众讲解生育服务证改革的内容和措施，让群众了解依法享有的权力和应履行的义务。同时宣传优生优育、避孕节育知识，二孩生育服务证、流动人口婚育证和独生子女光荣



县委副书记王建斌(中)详细解答群众提出的疑问。洪光文 摄

证的办理程序和所需证件，真正做到事无巨细，有问必答，确实提高了育龄群众实行计划生育的自觉性和满意度。

据了解，与生育服务证制度

改革同时启动的还有省卫生计生便民服务系统。改革将在试点后，从2015年7月开始，在全省各市(县、区)全面铺开推行。

改革内容

一孩生育 不要求必须办生育证

夫妻双方均属初育的，不再要求必须办理一孩《生育服务证》，如需领取，可直接到乡镇(街道、农场)计生办免费领取，初婚初育夫妻在领取结婚证的同时自愿领取。

再生育申请 户籍地或现居住地皆可受理

实行群众自选受理地制度。除少数民族居民申请再生育有特殊要求外，其他申请再生育的夫妇均可自行选择在省内一方户籍地或省内现居住地乡镇(街道、农场)计生办申请办理再生育服务证。

办证程序简化

实行多渠道核查认定制度。受理单位能够依托省全员人口数据库、省流动人口计划生育综合管理系统(以下简称FIS系统)、国家人口宏观决策管理系统流动人口子系统(以下简称PADIS流管子系统)核查相关信息的，不再要求群众提供书面证明材料。

限时办结规定

初育夫妻领取一孩《生育服务证》及通过预审的夫妻申请办理再生育服务证时，受理单位应即时办结。对于其他情形申请办理再生育服务证的，办理时限不超过10个工作日(不含公示时间)；需要跨省(市、区)调查核实有关情况的，办理时限不超过20个工作日(不含公示时间)。

代办服务

夫妻因特殊情况不能亲自办理的，可委托他人代为办理，也可委托(居、作业区)计划生育工作人员代为办理。

生育服务证就近领取

受理单位在《生育服务证》办理后，可通过省卫生计生便民服务系统或以适当方式通知申请人携带本人有效身份证在省内任何乡镇(街道、农场)计生办免费领取《生育服务证》。